

# 未来 20 年美国仍将主导全球

2011-01-26 01:55:00 来源: [新快报\(广州\)](#) [跟贴 0 条](#) [手机看新闻](#)

外交部官员撰文呼吁中国在自信和克制中寻找平衡点

中国国家主席胡锦涛的美国之行刚刚结束，部分媒体和分析人士对于此行的国事访问定义、13 年来中国领导人在美国的首次国宴、美国总统奥巴马特设的私宴等等细节依然津津乐道，有关中美“平起平坐”的说法被频繁提及。不过，中国外交部政策规划司司长乐玉成撰文称，至少在未来 20 年，美国仍将保持无可置辩的全球主导地位，他呼吁中国政府在自信和克制中寻找平衡点。

乐玉成的文章虽然在胡锦涛访美前夕撰写，但以其官员身份，文章的内容应该反映了当前决策层对于中国定位、中美关系等问题的态度，既肯定了美国的实力犹存，给部分愤青泼了冷水，也同时含蓄表达了中国要求更平等地位的意愿。

美国优势缩水≠衰落

乐玉成在近日出版的《外交评论》中称，全球金融危机最糟糕的时期已经过去，但余波将继续影响发达经济体，并促使国际力量均衡加速发生历史性转变，但他指出，中国不能因此认为美国势将衰落或两国很快就将实力相当。

乐玉成称：“由于其他新兴大国增长加快，美国享有的‘馅饼’在缩小，优势有所缩水。”“但美国毕竟是美国，经济总量占世界 1/4 强，军事、科技和创新能力无与伦比，我们尤其不能低估美国的自我调整和修复能力。”

他称，美国的实力及影响力仍然遥遥领先，在未来 20-30 年无法超越。

2010 年是中国 GDP 取代日本、成为世界第二的元年。与此同时，2008 年金融危机的冲击仍在持续：欧债危机继续扩大，美国仍处于“无就业的缓慢增长”。乐玉成说，中国无法承受“美国老大、中国老二”的说法。他说，中国人均 GDP 还排在世界 100 名之后，按联合国的标准还有 1.5 亿贫困人口，且没有一艘航母。

胡锦涛上周在华盛顿访问期间，美国方面给予“与中国国力相当的”招待规格。华盛顿自由派智库卡托研究所的副总裁詹姆斯·多恩对媒体说：“胡锦涛在美国的一次午宴演讲的时候用了一连串的词来形容中美关系，头一个词是‘平等’，说这种关系是一个平等、互信、互利的关系。中国人认为中国和美国现在处于平等的地位，这跟五年前胡锦涛第一次访美时是不一样的。”

不过，《中国崛起》一书的作者、美国企业研究所高级战略研究室主任加里·施密特并不认为这次访问体现了中美关系已经发生了什么重要的变化，也不认同华盛

顿的对华政策出现了重要的调整。施密特说：“如果说美国为什么对胡锦涛这次访问如此重视，给予国事访问的待遇，我认为，部分原因是去年两国间发生了太多的摩擦，关系过于紧张，奥巴马希望通过这次访问改善一下关系。”

中国不会忍气吞声

伴随着中国经济实力的增长，外界对于中国“和平崛起”的质疑声也越来越大。乐玉成强调，尽管中国正在崛起，但并不想被视为美国或西方发达国家的对手。胡锦涛在美国也表示，中美关系不是你输我赢、你兴我衰的关系，暗示中国不会挑战美国，中国的发展反而让美国的经济受益。

中国外交部长杨洁篪也在近日出版的《国际问题研究》上指出，金融危机后国际形势发生了深远变化，但发展中国家仍面临许多困难和挑战。

乐玉成指出，尽管中国强调要低调努力工作，也不会称霸，但这并不意味着，中国将逆来顺受、忍气吞声或被动行事。他说，在中美双边合作中，中国认为在许多地方受到美国的不平等对待。乐玉成指出，对同美国发展关系，中国的要求并不多，只希望多一些平等、多一些相互尊重，“在这方面美国做得还很不够”。

在胡锦涛离开美国之际，一家美国法院上周五宣判一名密歇根州男子四年监禁，罪名是他“为北京刺探情报”，这似乎表明中美间冷战回声仍挥之不去。（据《东方早报》）

（本文来源：[金羊网-新快报](#)）